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Einheitsschule 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 759 vom 22.06.2015: 
 
Beginnend mit den Bestrebungen des Allgemeinen Deutschen Lehrervereins gibt es 
Überlegungen von der Kita bis zur Universität eine Einheitsschule für alle Kinder zu 
installieren. Diese ist in einigen Ländern, exemplarisch auch in Finnland schon länger 
Realität. In Brandenburg wird nach wie vor in einem gegliedertes Schulsystem unter-
richtet. 
 
Ich frage die Landesregierung: 

 
1. Gibt es in Brandenburg bereits Pilot-Versuche zur Einführung einer 

Einheitsschule, wenn ja, wann und wo wurden diese durchgeführt? 
 

2. Welche Erfahrungen wurden in einem derartiges Pilotprojekt gemacht und wie 
sind diese ggf. dokumentiert? 

 
3. Ist seitens der Landesregierung in den nächsten fünf Jahren ein Versuch in dieser 

Richtung geplant, falls es bisher kein derartiges Pilotprojekt gab? 
 
4. Wurden Untersuchungen in Auftrag gegeben, bzw. aufgrund vorhandener 

Untersuchungen Szenarien entwickelt, diesen Schultyp in BRB perspektivisch 
auszuprobieren, bzw. zu installieren? 

 
5. Wenn ja, welche Erwartungen werden bei derartigen Planungen an das Modell 

Einheitsschule gehegt? 
 
6. Existiert ein Meinungsbild der Bevölkerung zu dieser Thematik, ggf. durch 

geeignete Umfragen und wenn ja, wie stellt sich dieses dar? 
 
 
 
 



Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Bildung, Jugend und Sport 
die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: 
Gibt es in Brandenburg bereits Pilot-Versuche zur Einführung einer Einheitsschule, 
wenn ja, wann und wo wurden diese durchgeführt? 
 
Frage 2: 
Welche Erfahrungen wurden in einem derartiges Pilotprojekt gemacht und wie sind 
diese ggf. dokumentiert? 
 
Zu den Fragen 1 und 2: 
Ein Pilotversuch im Sinne des Einleitungstextes wird und wurde im Land Branden-
burg nicht durchgeführt.  
 
Frage 3: 
Ist seitens der Landesregierung in den nächsten fünf Jahren ein Versuch in dieser 
Richtung geplant, falls es bisher kein derartiges Pilotprojekt gab? 
 
Zu Frage 3: 
Es ist gegenwärtig von der Landesregierung kein Versuch geplant, eine Bildungsein-
richtung zu errichten, die im Rahmen einer Organisation vorschulische, schulische 
und auch hochschulische Bildungsangebote verbindet. 
 
Frage 4: 
Wurden Untersuchungen in Auftrag gegeben, bzw. aufgrund vorhandener Untersu-
chungen Szenarien entwickelt, diesen Schultyp in BRB perspektivisch auszuprobie-
ren, bzw. zu installieren? 
 
Frage 5: 
Wenn ja, welche Erwartungen werden bei derartigen Planungen an das Modell Ein-
heitsschule gehegt? 
 
Zu den Fragen 4 und 5: 
Nein, zu entsprechenden Untersuchungen bestand keine Veranlassung. 
 
Frage 6: 
Existiert ein Meinungsbild der Bevölkerung zu dieser Thematik, ggf. durch geeignete 
Umfragen und wenn ja, wie stellt sich dieses dar? 
 
Zu Frage 6: 
Ein Meinungsbild der Bevölkerung zu dieser Thematik wurde bisher nicht erhoben. 
 
 


